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本期导航：   
跟岗研修
成果展示
学员心得
2017年12月11日，在高群教授带领下2017国培计划阜阳师范学院经典诵读第三小组的成员共30人到阜纺小学开展跟岗交流学习活动。
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蒋月洲校长代表该校全体师生对2017国培计划经典诵读班成员的到来表示热烈地欢迎。按照阜纺小学跟岗研修的工作安排，蒋校长首先带领学员们参观了阜纺小学的校园文化并观看了学校的大课间活动。该校的张春燕老师的为各位学员上了国学经典公开课。
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下午组织学员们张春燕老师的公开课集体研讨交流，学员们积极参与研讨并提出了许多宝贵的建议。

2017年12月12日在跟岗研修单位阜阳市苗桥小学，国培学员在学校礼堂观看了经典诵读汇报演出。
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跟岗学习心得

蚌埠市吴安小学  代梦茹

为期五天的跟岗培训很快就结束了。在这五天里，我认真跟岗学习，遵守学校的各项规章制度，依照要求按时完成各项跟岗任务，虚心学习阜纺小学的先进教育理念、教育方法，领略学校的办学特色等。在这个温暖的大家庭里，这个教书育人的摇篮里，我有许多的感动和收获。

第一，浓郁的校园文化令人陶醉，亲切和蔼的微笑让人温暖。

走进校园内，我立刻感到学校的文化底蕴之浓厚，同时被那些极富时代气息的墙壁文化所吸引，无论是照片还是格言标语，还有各年级的团队展示，都是经过精心选择，无不给人启示、催人奋进。无论是走在校道上，还是走廊里，都会被这种浓浓的书香包围，默默的读着、品着，便不知不觉陶醉其中。

虽然远道而来，但并没有陌生感。因为上至校领导、下至门卫师傅，每一个人都洋溢着亲切的笑脸。蒋校长肩挑重担，百忙之中还和我们执手细谈，如涓涓细流、和风细雨、沁人心脾。

第二，先进的办学理念令人折服，精彩的课堂教学令人惊叹。

学校重视德育工作，一尘不染的校园环境，优美绝伦；学生文明礼貌,彬彬有礼，一声声“老师好”显得那样亲切大方。阜纺小学的老师们精心备课，教学风格、教学模式、教学策略是多样的，目标都是围绕课堂教学的有效落实问题。老师们的评课是认真、深刻的，经常在研讨的过程中交流各种想法与做法，不断激发各种处理教学的灵感，每个人都有自己独特的教学风格和教育思想、新的教育理论、新的教育方法、新的教学手段、新的教师观、新的学生观、新的课程观，让我不落后于时代。听了他们的课，我心里感到特别的惭愧与自卑。我的差距太大了。平时，我们忙于上课，忙于对学生的管理，对平时的教学没有做深入的思考和研究，对先进的教育、教学理念学习不够。此时，我深刻明白，这不能成为我们停滞不前的借口，反思总结，才能让我紧跟时代的步伐，教学能力才能逐步提高。

这次跟岗培训给我留下了精彩而美好的回忆，它将是我人生道路上一道最靓丽的风景。我会把在这里学习到的先进的教学理念与实践知识带回我校，用于今后的教育教学中，尽最大的能力来提升自我，完善自我。

跟岗学习心得

汤家汇实验学校彭瑾
跟岗学习第二天，我们在北城第一分校的会议室里，听了两节课。

第一节是诵读课，由叶慧老师执教《老子》第四十六章：天下有道，却走马以粪。天下无道，戎马生于郊。祸莫大于不知足，咎莫大于欲得。故知足之足，常足矣。读《老人》的人都知道，《老子》又称《道德经》，是中国首部完整的哲学著作，全文五千字，四十六章属于德经部分，反应的是老子的反战思想，在战火连天的春秋时代，诸侯争霸，兼并和掠夺战争连年不断，使得百姓民不聊生，老子希望君王有道，停止战争。叶老师在指导孩子诵读时，由点燃孩子的诵读兴趣入手，介绍了《老子》一书在国内外的影响，构建孩子们的诵读期待，随后，分别从“初读原文，读准字音，读准节奏，注意重读”，“理解大意，感受老子的‘知足常乐’”，“再读全文，感受老子的智慧带给我们的启迪和教化”三个逐层深入的版块进行了诵读指导，值得一提的是，叶老师在每个版块的处理中，教学方法均特色鲜明，有划分节奏地读，处理重读字；有抓关键词通过视频，图片，贯穿古今，联系当下生活，理解性地诵读；有叩问生命，辩证地读。观叶老师的课堂，对接这几天学习所得，我发现：重音的处理正是对依字行腔最好的诠释；理解关键词正是对依义行调的佐证，而整个文本的选择也正契合了当下浮躁的社会中还一片宁静给孩子的教育价值。
叶老师的课，行云流水，水到渠成，自然而不失大气，朴素而彰显诗意，正是我所需要的有深度有高度有厚度的诵读课。

第二节课，蔡薇薇老师为我们上了一节一年级语文学习园地的《读书真快乐》。蔡老师从激趣导入开始，带领孩子们猜谜，领着孩子们走进阅读天地，接着借助绘本《大卫上学去》的领读，交给孩子们绘本阅读的方法，最后引导孩子们以“我喜欢（ ），（ ）最有趣”的句式练习说话，交流阅读感受，分享阅读的乐趣，构建更远的阅读期待。深入整节课，仔细看文本，不难发现，编者的意图就是要我们通过情境图的阅读引导，把课外阅读引入到语文课堂教学之中，但，这种课又极易上成看图说话课，蔡老师的做法令人佩服，她不仅组织孩子通过栏目的情境图和提示语了解如何开展课外阅读，还根据孩子们的实际情况有选择地进行课外阅读的体验活动，同时，还把学习的主动权交给孩子，让他们分享课外阅读的乐趣。虽然，一年级的孩子可能已经读过一些课外书了，但，这一节却是他们成为小学生第一次真正意义上通过老师的讲解来了解课外书的阅读及其乐趣，所以这一节课应该是孩子们迈向阅读的第一步，蔡老师是慎重的，孩子们学有所得，我们也备受启发。
如何在偏远贫穷的农村推广阅读，如何让孩子在走进校园的第一个月就爱上阅读，我们语文老师是要动动脑筋的，我们语文老师推荐适合孩子阅读的书目，交给一些适合他们年龄段的阅读方法，和他们一起阅读，组织活动分享阅读乐趣……持之以恒，阅读自然就融进孩子们的生活，成为生活的一部分。
纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。其实并非是浅，是我们理解得不透彻，需要用一定的课堂实践来为我们听得的理论来做佐证，去解读，这样我们方能在理论和实践之间搭建一个桥梁，逐渐走进诵读，了解诵读，进而尝试着用自己的实践来诠释诵读。

阅读，人生最美的姿态。愿我们都能尽所能，把诵读，阅读带给孩子们，帮助经营他们的美好人生，向着诗意走去。

持之以恒，久必芬芳
                                 ——阜阳研修记二

                                         东至县至德小学   吴春玲

    学然后知不足，教然后知困。这是这几天培训，最深切的感受。

    高群教授标准的普通话，娓娓动听。她收集了大量的例句深入浅出对小学语文经典篇目八种修辞艺术加以解析，让我豁然开朗。她首先分析了比喻的构成要素及构成条件，比喻的基本形式、比喻的变式，介绍了比拟的的类别，特别分析了比拟与比喻的区别，这是我们老师经常争议的内容，却经常各抒己见，谁也说服不了谁。就因为我们的知识储备不够，没有说服力。现特记之，以加深印象。比喻与比拟的区别在于：作比事物的隐或显是区别比拟和比喻的根本标志；比拟的拟人体永不出现，比喻的喻体一定出现；比喻重点在喻，比拟重点在拟，拟是彼此交融，喻分明还是两个事物。如此解析，自然分明。特别佩服的高教授的收集整理能力，慧眼识真知。大量的例句，一一列举，让人自然而然爱上祖国的语言文字。如果我们的课堂上让孩子们去读、去悟、去想象，孩子们的语言还会那么贫乏吗？还会从一年级开始，抱着“弯弯的月儿小小的船”不放吗？

    如果说高群老师的讲座让我们领略了大学教授的风采，岳乃红老师的讲座重在体验，一首首童谣，儿童诗，让我们回归童年，体验童趣，找回了童真。一次次的体验唤醒了我们的责任，以儿童为本位的诵读才能让情感的暖流进入课堂，以儿童为本位的诵读才有生命力，推广儿童的诵读需要教师身体、声音、情感先动起来。培养具有中国根基的世界小公民，这是一场没有尽头的修行，大道至简， 持之以恒，日有所诵，所有的爱与智慧自会同来。

    知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。愿今生不再辜负似水流年，且行且珍惜！借李冲峰教授的话自勉：持之以恒，久必芬芳。

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、 省中小学教师继续教育中心、校领导
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