阜阳师范学院资助政策简介

一、绿色通道

对被录取入学、经济困难的新生，一律先办理入学手续，然后再根据核实后的情况，分别采取不同办法予以资助。

    针对经济困难的新生，将开辟绿色通道，在新生报到入学时，经审核对经济困难无法缴纳学杂费用的，批准暂缓缴纳学杂费，先进入学校学习，然后学校根据调查情况帮助这部分学生通过申请国家助学贷款、勤工助学等方式来解决经济困难。“绿色通道”是确保普通高校家庭经济困难新生顺利入学的最直接、最有效的措施。

二、奖助学金

    政府、学校、社会机构及个人为支持、表彰和鼓励贫困、优秀学生而设立的各种形式的奖助政策。我校设立的奖助学金有“国家奖学金（8000元/人）”、“国家励志奖学金（5000元/人）”、“国家助学金（3000元/人）”、 “优秀学生专业奖学金（一等600元/人；二等300元/人）”、“三好学生标兵（1000元/人）”、“院长助学金（600元/人）”、“自胜奖学金（1000元/人）”、“爱心献血助学金（一等3000元/人，二等2000元/人，三等1000元/人）”、“西部励志奖学金（1000元/人）”、“考取研究生奖学金（200元/人）”、“高分考生奖学金（3000元/人）”。

三、助学贷款

    即生源地信用助学贷款。是指国家开发银行等金融机构向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生发放的，学生和家长（或其他法定监护人）向学生入学前户籍所在县（市、区）的学生资助管理中心或金融机构申请办理的，帮助家庭经济困难学生支付在校学习期间所需的学费、住宿费的助学贷款。

    目前，安徽省可以办理的生源地信用助学贷款包括国家开发银行生源地信用助学贷款和农村信用合作金融机构生源地信用助学贷款。其他省份学生可办理的生源地信用助学贷款请咨询入学前户籍所在省学生资助管理中心或县（区）学生资助管理中心。

四、勤工助学

    是指学生在学校的组织下利用课余时间，通过自己的劳动取得合法报酬，用于改善学习和生活条件的社会实践活动。勤工助学是学校学生资助工作的重要组成部分，是提高学生综合素质和资助家庭经济困难学生的有效途径。约占在校生人数的6%，学校每月补贴120元。

五、困难补助

    学校根据家庭经济困难学生的特殊困难，通过特定方式给予其一定的经济支持。目前，在我校设立有专项资助资金，开展“学生临时生活困难补助”、“大病学生生活补助”、“孤、残学生生活补助”、“新生临时生活补助”、“困难学生科研立项补助”、“特困学生补助”、“困难学生就业交通补助”、“考研学生交通、生活补助”、“顶岗支教生活补助”、“为困难学生送暖衣”等。

六、学费减免

    国家对公办全日制普通高等学校中家庭经济特别困难学生、无法缴纳学费的学生，特别是其中的孤残学生、少数民族学生及烈士子女、优抚家庭子女等，实施减免学费政策。目前，我校学费减免有两个标准，即2000元/人和1000元/人。

七、应征入伍服义务兵役毕业生学费补偿、国家助学贷款代偿

    国家对应征入伍服义务兵役的高等学校毕业生实施学费补偿和国家助学贷款代偿。每学年补偿或代偿的最高金额不超过6000元，一次性补偿或代偿完毕。

八、退役士兵学费资助

    自愿参加全国统一高考，被我校录取的自主就业退役士兵学生，可以按照规定申请获得学费资助，每学年学费资助金额不超过6000元。

九、应征入伍在校生学费补偿、国家助学贷款代偿，退役复学生学费资助

国家对应征入伍服义务兵役的高等学校在校生在校期间缴纳的学费实行补偿（或对获得的国家助学贷款进行补偿），退役后复学的原高校在校生实行学费资助。
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