
述 职 报 告

许  鹤

（2018年4月26日）

尊敬的各位专家：

本人许鹤，2008年7月安徽师范大学硕士毕业后到阜阳师范学院工作，2011年7月被评定为讲师职称，现在马克思主义学院从事思想政治理论课的教学与研究工作。目前讲师任期已近七年，申请晋升副教授职称，现就任现职来思想政治、教育教学、科研成果等情况报告如下，敬请各位专家审议。

一、强化政治意识，全面提升思想政治素养

本人任现职以来，思想上积极上进，政治上立场坚定，认真学习中国特色社会主义理论体系，不断提高自己的思想政治素养，自觉坚持用马克思主义中国化最新成果武装头脑、推动工作，切实增强政治敏锐力、洞察力，拥护党的路线、方针、政策，自觉遵守国家各项政策法规，自觉履行党员义务，在政治、思想上努力与党保持高度一致。忠诚党的教育事业，强化党员责任意识，注重加强师德修养，以身垂范，树立为人师表的形象。坚守岗位职责，强化岗位意识，热爱岗位工作，提升工作效率，时时处处以生为本，热爱学生，尊重学生，关心学生发展，乐于为教育事业做出无私奉献。严格遵守学校规章制度，尊敬领导、团结同事、真诚待人、用心做事、廉洁自律，同志关系、同事关系、师生关系融洽，工作氛围和谐，为人、处事、为教获得较高的评价，任现职以来年度考核结论均为合格以上等次，其中2014年度考核结论为“优秀”，并于2016年荣获校级“优秀共产党员”荣誉称号。

二、凸显质量意识，努力提高教育教学成效

任现职以来，本人不断强化质量意识，及时更新教学内容，努力创新教学手段，积极改进教学方法，合理改革评价方式，不断探索教育教学规律，着力改善教育教学效果，努力提升专业课教学水平，切实服务于学生学习需要。七年来，在学院领导和教研室的工作安排下，先后为二本、三本开设《思想道德修养与法律基础》、《生命教育影视作品赏析》、《大学生传统文化教育》、《形势与政策》等课程，教学工作量较为饱满，评教成绩位居前列，教育教学效果良好；认真指导学生参加社会调查和各类实践，丰富学生阅历和知识，指导学生开展创新研究，得到教学单位师生好评。在教学过程中，本人还善于教学经验、发现和反思教学问题、总结教学规律，积极开展教学研究，主动改革创新，调整教学内容和方法，以促进教学质量提高。六年来，本人共主持校级教研项目2项、省级教研项目1项，参与省级教研项目2项，发表教学研究论文2篇，获评2012年度校级“教坛新秀”奖、第十一届青年教师课堂教学评优赛三等奖、2017年度院级“精彩一课”。

三、树立创新意识，致力增强科学研究能力

本人在注重于提升教学能力之余，始终坚持教学和科研齐头并进，探索意识和科研能力同步提高，紧跟学科热点和难点问题，确立稳定研究方向，积极开展科学研究，不断丰富科研成果，基本形成了以科学研究引领教育教学、以承担课题孕育论文成果、以成果产出助推创新能力的个人成长良性互动机制。近年来，先后在《安徽理工大学学报（社会科学版）》、《长春理工大学学报（社会科学版）》、《阜阳师范学院学报》、《池州学院学报》、《新余学院学报》等三类以上期刊发表学术论文12篇，并有1篇咨询报告被省社会科学界联合会采纳。主持立项安徽省哲学社会科学规划项目1项、省创新发展课题1项、省教育厅人文社科项目2项、校级人文社科项目2项，参与教育部人文社科项目1项、省教育厅人文社科项目2项。以课题研究为依托，关注学科前沿，丰富学科知识，开展创新研究，提升科研能力，并积极把科研成果运用到实际教学过程中，以科研促教学，提高教学水平和教学能力。

四、增强发展意识，持续优化知识能力结构

全面总结任职工作成绩的同时，本人也清醒地认识到自己在教学和科研工作方面的不足和薄弱，如教学业务能力有待进一步提高，课堂教学的艺术性、实践指导的灵活性有待进一步增强；理论研究水平有待进一步提升，科研领域和学术视野还需进一步拓展，等等。在今后的工作中，本人将不断强化学习意识、创新意识，虚心向同事学习，积极向专业同行学习，深化理论知识学习，强化实践环节、深化理论探索，踏实勤奋、务实进取、厚积薄发，全面优化素质结构、知识结构、能力结构，着力提升教学科研水平，全面提高综合素质，为学生全面发展、学科创新发展、学校科学发展作出应有的贡献。
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