关于开展 2014年度全省劳动竞赛
评比表彰工作的通知

皖竞字〔2015〕1号

2015年是全面推进依法治省的开局之年，也是全面完成“十二五”规划的收官之年。为进一步激励全省广大职工积极投身“中国梦·劳动美·安徽篇章”主题劳动竞赛活动，为打造三个强省、建设美好安徽，全面建成小康社会作出新贡献，安徽省劳动竞赛委员会、安徽省总工会决定，2015年“五一”前夕，表彰一批2014年度全省劳动竞赛先进集体和先进个人。现将有关评比事项通知如下。

一、评选项目及名额

评选省劳动竞赛先进集体（含省五一劳动奖状），省劳动竞赛先进个人，省“工人先锋号”，省重大合理化建议项目。

具体名额分配见附表1。

    二、评选条件及说明

1、省劳动竞赛先进集体

省劳动竞赛先进集体的评选范围是：在我省境内或不在我省境内但隶属我省有关部门的所有企事业单位（党政群机关不参评）。其中，对综合考评的前10名，由省总工会颁发安徽省五一劳动奖状。具体评选条件参照皖工发（2013）61号《安徽省五一劳动奖状、奖章评选管理工作暂行办法》。

对于申报省五一劳动奖状的物质生产领域的企业单位，着重考核其销售收入、实交税金、税后利润、人均利税、人均收入等主要经济技术指标及安全生产、环境保护等方面是否达到本企业历史先进水平。申报时，必须随表格附报本单位2013年、2014年两个年度财务报表复印件并提供有关行业的对比资料，经行业主管部门认可确已达到本省同行业先进水平。

    对于申报省五一劳动奖状的流通服务领域的企事业单位，着重考核其是否制定了本单位优质规范服务的标准并切实付诸实施；在加强道德建设，改善服务环境，提高服务质量方面采取的措施和手段；围绕优质服务、诚信经营组织职工开展劳动竞赛，创建“工人先锋号”，提高职工技能活动情况；社会各界对该单位社会效益的评价；受到市级以上表彰的情况；经济效益较上年度是否提高等方面。申报时，对以上几点，除文字说明外，还需附报有关资料或复印件。各单位上报前需征求所在市创建文明行业活动指导委员会办公室的意见。
    2、省劳动竞赛先进个人

省劳动竞赛先进个人的评选范围是：我省各行各业、各条战线的在职职工[厅局级（含）以上公务员不参评，县、处级公务员从严掌握，并按干部管理权限征得有关部门同意]。获评先进个人的由省总工会颁发安徽省五一劳动奖章。具体评选条件参照皖工发（2013）61号《安徽省五一劳动奖状、奖章评选管理工作暂行办法》。

    各市（系统）推荐人选时，一线产业工人和专业技术人员应在50%以上，科教人员不少于20％，非公企业、农民工、女职工、少数民族等方面的人选要有一定比例。

企事业单位主要负责人名额不在分配名额中，由省劳动竞赛委员会办公室统一掌握，若推荐企事业单位主要负责人（应为任现职2年以上方可申报），每个市、产业最多可推荐1名人选。  

省工会系统2个名额由省总工会统一掌握，各市、省直、省产业工会及有关厅局系统分配指标不得用于推荐市、县总工会或省产业工会人选。

3、省“工人先锋号”

省“工人先锋号”的评选范围是：全省各类企事业单位中为推动经济社会发展做出突出贡献，并具有时代性、先进性和示范性的车间、科室、工段、班组。具体参评条件见皖工发[2007]69号《安徽省总工会关于深入开展创建“工人先锋号”活动的实施意见》，具体名额分配见附表1。已经获得过全国、省“工人先锋号”荣誉称号者，不再推荐参评。

4、省重大合理化建议项目
此项评选不分配名额，凡2014年度已实施的、其年度节约或创造的价值达30万元以上的合理化建议，均可按照国务院1986年修订发布的《合理化建议和技术改进奖励条例》及我省颁布的有关规定办理，所报项目须经有关部门审核，并按标准已兑现过奖励。

    三、有关要求

    l、要按照经济、政治、文化、社会、生态文明建设并重、突出群众性和创新性、讲求实效的原则，坚持定性与定量相结合，做到社会公认，兼顾各行各业，好中选优。

2、要按照自愿参加、民主推荐、条块结合的原则，坚持评选重在基层、突出经济建设第一线；要注意比例结构，重视在混合所有制和非公有制企业中选树各类典型。

在肥的省属企业由省国资委负责评选。未分配名额的中央在皖及省属在地方的企事业单位，在所在地参加评选。各产业（系统）工会与有关市总工会要相互沟通协调，不得重复推荐表彰。

    3、要按照公开、公平、公正的原则，坚持公示制度。上报的推荐人选（或单位）须经本单位职工（代表）大会讨论同意或通过其它民主形式听取群众意见，并由省评选办公室组织在有关新闻媒体上进行全省集中公示，以接受社会监督。

评选过程中严禁请客送礼、拉关系、走后门，欺上瞒下等不正之风，一经发现，将取消参选资格。

4、四类评选项目，凡属申报先进单位或者企事业单位负责人的，必须经过当地工商、国税、地税、审计、安全生产、纪检监察、社会治安综合治理、环境保护和卫生计生等部门的审查。凡存在未建立工会、未签订集体合同、拖欠工会经费、侵犯职工合法权益、当年发生重大伤亡事故、环境保护事件及违法违纪案件等情况之一的，不得作为推荐对象。

5、为保证评选表彰的结构合理，按全总要求施行预报制度。各市（系统）务必于3月6日以前，按照附件2-附件5顺序将拟推荐各类评选项目的基本情况汇总表（含企事业单位主要负责人），通过电子邮件报送省劳动竞赛委员会办公室(省总工会经济技术部)，预审将按照结构要求和工作实绩择优平衡再通知正式填表盖章按有关程序上报。

各市（系统）接到预审结果通知后，方可正式填写登记表一式三份（附件7-附件10）。所有登记表及材料一律由各市（系统）统一汇总，于2015年3月 16日前，将纸质版与电子版一次性上报省总工会经济技术部，不可零星报送。逾期未报，按自动放弃处理。各市（系统）上报表格时，请按附件6-附件10的顺序打印一份目录清单，标明所报项目、数量、表格份数等，所有附件均可从安徽省总工会网站下载填写。

联系人：储济安，桑斐；联系电话：0551-62777036,62777037。

电子信箱：ah－gh－jjjsb@vip.163.com。
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