阜阳师范学院本科（人文社科）毕业论文（设计）撰写规范
	学位论文是学位授予单位学生培养质量的重要标志，是对学生综合能力的考核形式，是学生申请学位的主要依据。为保证我校本科学生毕业论文的质量，实现我校学位论文格式的规范化，根据中华人民共和国国家标准UDC 001.81《科学技术报告、学位论文和学术论文的编写格式》（GB 7713-87）、《文后参考文献著录规则》（GB/T 7714-2005）等规定，特制定《阜阳师范学院人文社科本科毕业论文（设计）撰写规范》，人文社科各专业均应按此规范要求完成毕业论文（设计）的写作，个别院系、专业有特殊要求的，可按专业的论文写作规范进行写作。
1.论文结构要求

学位论文应采用汉语撰写；一般由10个部分组成，依次为：(1)内封面，(2)中文题目，(3)诚信承诺书，(4)中文摘要及关键词，(5)英文题目，(6)英文摘要与关键词，(7)正文，(8)参考文献，(9)注释，(10)致谢。其中“注释”、“致谢”视具体情况安排，其余为必备项目。

(1)封面：各项内容认真填写。其中院系、专业的名称应填写全称。论文题目：应是整个论文总体内容的体现，要引人注目，力求简短，严格控制在20字以内。

(2)中文题目：毕业论文题目应简明扼要，应反映出研究的范围、层次和深度，一般不超过20个汉字。可以根据需要使用副标题。论文题目应避免使用生僻的缩略词、字符、代号、化学式等。
(3)诚信承诺书：学校统一提供电子版，其中“作者签名”和“指导教师签名”均不能为空，否则不提交校学位评定委员会讨论学位。
(4)中文摘要及关键词：中文摘要应将学位论文的内容要点简短明了地表达出来，非综述性论文摘要内容应包括研究目的，研究方法，成果（主要数据）和结论。摘要一般不出现“本文”、“笔者”等字样，不标注参考文献，字数在200~300字左右。

关键词在中文摘要本页下方另起一行注明，一般３~８个。
(5)英文题目：应与中文题目相对应，可以省去定冠词和不定冠词(如the、a、an等)。
(6)英文摘要及关键词：英文摘要（Abstract）内容应与中文摘要相同；英文关键词（Key words）与中文的关键词相对应。
　　(7) 正文：正文是论文的主体部分，通常由绪论（引言）、本论、结论三部分组成。正文的各个章节或部分应以若干层级标题来标识。正文字数应在6000~10 000字之间。
　　(8) 参考文献：正文中引用文献，采用顺序编码制进行标注，按正文中引用文献出现的先后顺序连续编码，并将序号置于方括号中，文后列出参考文献表。参考文献表中各类文献编排格式见模板。同一文献多次引用，用同一序号，页码标注于正文序号后方括号的后面。
(9) 注释：内容为对正文的补充说明。
　　(10) 致谢：致谢限300字以内。
2.论文书写要求
　　(1)语言表述

　　论文应层次分明，数据真实，推理严谨，立论正确。论述必须简明扼要，重点突出，对同行专业人员已熟知的常识内容，尽量减少叙述。论文中如出现一些非通用性的新名词，新术语或新概念，需立即做出解释。

　　(2)标题和层次

　　层次要清楚，标题要重点突出，简明扼要。层次格式要规范（见模板）。

　　(3)图，表，公式

　　图：要精选，简明，切忌与表及文字表述重复；图中的术语，符号，单位等应同文字表述一致；图序及图名居中置于图的下方。

表：表中参数应标明量和单位的符号；表序及表名置于表的上方。

公式：编号用括号括起写在右边行末，其间不加虚线。

　　图，表，公式等与正文之间要有一行的间距；文中的图，表，公式一律采用阿拉伯数字连续编号。若图或表中有附注，采用英文小写字母顺序编号。

(4)数字

文中的数字，除部分结构层次序数词、词组、惯用词、缩略语、具有修辞色彩语句中作为词素的数字、模糊数字必须使用汉字外，其他应使用阿拉伯数字。

(5)计量单位
除特殊需要，论文中的计量单位应使用法定计量单位。

(6)标点符号

文中的标点符号应正确使用，忌误用、混用，中英文标点符号应区分开。
(7)页码

全文排印连续页码，单面打印，页码位于右下角。

3关于模版

具体格式可参照《阜阳师范学院本科（人文社科）毕业论文（设计）模版》。




